

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, Заслуженного врача Республики Северная Осетия-Алания профессора кафедры терапии госпитальной с курсом аллергологии и иммунологии им.акад. М.В. Черноруцкого федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

Марченко Валерия Николаевича

на автореферат диссертации Шкиреевой Светланы Юрьевны на тему «Особенности течения остеопороза у женщин в пери- и постменопаузе с системной красной волчанкой», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.27 – «ревматология».

Системная красная волчанка (СКВ) — системное аутоиммунное ревматическое заболевание неизвестной этиологии, характеризующееся гиперпродукцией органонеспецифических аутоантител к различным компонентам клеточного ядра и развитием иммуновоспалительного повреждения внутренних органов.

Долгосрочный прогноз при СКВ определяется осложнениями, возникшими на фоне длительно текущего заболевания и применения лекарственных препаратов для его лечения. В основе современной концепции «лечения до достижения цели» при СКВ (T2T/SLE) лежит не только подавление активности аутоиммунного процесса в организме пациента, но и предотвращение развития необратимых повреждений со стороны органов и систем (сердечно-сосудистой системы, почек, костно-мышечной системы и др.), а также сохранение качества жизни, связанного со здоровьем.

Одно из первых мест среди всех необратимых повреждений при длительном течении СКВ занимают осложнения со стороны костно-мышечной системы. Своевременная диагностика остеопороза, который развивается в половине всех случаев на фоне длительной глюкокортикоидной терапии СКВ, осложняется возможностью развития бессимптомных переломов позвонков. Без целенаправленного выявления вертебральных переломов не всегда удается своевременно поставить диагноз остеопороза и назначить лечение. В то же время смертность среди пациентов с вертебральными переломами, образовавшихся в результате вторичного остеопороза, в два раза выше, чем у здоровых людей, сопоставимых по возрасту, полу и расовой принадлежности.

Актуальным является вопрос о факторах риска остеопороза и переломов при СКВ. Ведение пациентов с СКВ не представляется возможным без применения глюкокортикоидов. При этом тяжелые обострения требуют

применения глюкокортикоидов в средних и высоких дозах. Вместе с тем нуждается в разработке стратегия ведения пациентов с СКВ с низкой активностью заболевания или в ремиссии, поскольку неоправданно высокие дозы глюкокортикоидных препаратов могут приводить к нарастанию частоты и тяжести необратимых повреждений. Менопауза является независимым фактором риска остеопороза и переломов у женщин, потому именно изучение особенностей течения остеопороза в этой группе пациентов представляет особый интерес.

Таким образом, избранная диссертантом тема, направленная на изучение особенностей течения остеопороза у женщин в пери- и постменопаузе с СКВ, является актуальной.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что автором оценен уровень необратимых повреждений у женщин с СКВ в период пери- и постменопаузы на фоне длительной глюкокортикоидной терапии. Продемонстрирована высокая частота остеопороза и переломов среди этой когорты пациентов. Проанализирована роль глюкокортикоидной терапии и других факторов риска в развитии остеопороза и связанных с ним низкоэнергетических переломов. Выявлена ассоциация необратимых повреждений органов и остеопороза с длительностью и кумулятивной дозой глюкокортикоидов. Предложен алгоритм диагностики остеопороза у пациенток в пери- и постменопаузе с СКВ, основанный на оценке 10-летнего риска основных остеопоротических переломов и выполнении морфометрии позвоночника. Полученные результаты и научные положения диссертации соответствуют области исследования и паспорту научной специальности 3.1.27 – ревматология.

Научная и практическая значимость диссертационной работы заключается в обосновании рекомендаций по ведению пациентов с низкой активностью или ремиссией СКВ, направленных на предупреждение развития необратимых повреждений со стороны костно-мышечной системы у пациенток в пери- и постменопаузе. При каждом обращении за медицинской помощью пациенток с СКВ врачам-ревматологам целесообразно рассматривать вопрос о снижении дозы глюкокортикоидов в случаях достижения низкой активности или ремиссии болезни. Автором продемонстрирована возможность использования морфометрии позвоночника, проводимой во время денситометрии, в качестве скринингового метода диагностики переломов позвонков.

На основании представленного автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Шкиреевой Светланы Юрьевны «Особенности течения остеопороза у женщин в пери- и постменопаузе с системной красной волчанкой» по своей актуальности, объему выполненных исследований, научной новизне и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 «О внесении

изменений в Положение о присуждении ученых степеней», с учетом поправок в редакции постановления Правительства Российской Федерации от № 1168 от 01.10.2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.27 – «ревматология».

Доктор медицинских наук,
Заслуженный врач Республики
Северная Осетия-Алания
профессор кафедры терапии госпитальной
с курсом аллергологии и иммунологии
им.акад. М.В. Черноруцкого
ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И.П. Павлова
Минздрава России



Марченко Валерий Николаевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 197022, г. Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д. 6-8

Тел.: 8 (812) 338-66-57

Адрес электронной почты: marchvn@mail.ru



«Подпись д.м.н. Марченко В.Н. заверяю»

